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Гэ тым ра зам ар га ні за та-

раў ад бо ру як ні ко лі цяг не 

ўхва ліць. Па-пер шае, за ста-

лую ўжо тра ды цыю он лайн-

транс ля цый жы во га пра слу-

хоў ван ня, якое свед чыць «ху 

із ху». Па-дру гое, за пе ра-

ме ну мес ца дзе ян ня, якая, 

маг чы ма, не паў плы ва ла на 

вы ні кі, але да ла маг чы масць 

боль шай коль кас ці лю дзей 

жыў цом уба чыць і па чуць, 

а так са ма па раў наць фі на-

ліс таў ад бо ру — у 1000-мет-

ро вым па віль ё не кі на сту дыі 

«Бе ла русь фільм», дзе ад бы-

ваў ся кан цэрт, яб лы ку доў-

га да вя ло ся б шу каць мес ца 

для па дзен ня. Па-трэ цяе, за 

раз на стай ны і пе ра ка наў чы 

склад за про ша на га жу ры, у 

якое ўвай шлі экс-удзель ні-

кі «Еў ра ба чан ня» Дзміт рый 

Кал дун (2007 год), Юрый 

Се ляз нёў (бэк-ва ка ліст у 

кон кур се 2014 і 2015 га доў) 

і ЗЕ НА (2019), кі раў нік ан-

самб лю «Ка ме ра та» Воль-

га Ва раб' ё ва, за сна валь нік 

са ма га ўплы во ва га ў све це 

бло гу пра «Еў ра ба чан не» 

Wіwіbloggs бры та нец Уіль-

ям Лі Адамс, грэ ка-кіп ры ёц кі 

спя вак і пе да гог па ва ка лу 

Алекс Па найі, прад зю сар 

ле таш ня га кон кур су ў Із ра-

і лі, Та лі Эш ко лі з тэ ле-

ка на ла KAN, ад каз ны 

за най буй ней шыя за-

баў ляль ныя тэ ле пра ек ты ў 

Нар ве гіі Сціг Карл сен і прад-

зю сар і тэ ле жур на ліст Джо-

а на Ле віе  ва-Сой ер, якая 

з 2012 го да ад каз вае за 

«Еў ра ба чан не» ў Бал га рыі. 

Та кім чы нам ад ра зу бы ло 

зня тае пы тан не аў та ры тэ-

ту суд дзяў: ка лі гэ тыя лю дзі 

не раз бі ра юц ца ў су час най 

му зы цы, па пу ляр ных фар-

ма тах і кон курс ных тэн дэн-

цы ях, то хто?

Важ ная ака ліч насць: 

кож ны з суд дзяў аса біс та 

агу чыў і пра ка мен та ваў вы-

стаў ле ныя ба лы — пры чым 

зра бі лі гэ та да аб вя шчэн-

ня вы ні каў гля дац ка га га-

ла са ван ня. І хоць ка жуць, 

што вер дыкт жу ры — су ма 

суб' ек тыў ных мер ка ван няў, 

у бе ла рус кіх ар тыс таў і за-

меж ных экс пер таў по гля ды 

зболь ша га су па лі: най час-

цей у трой цы фа ва ры таў 

аказ ва лі ся стыль ны Ян 

Яраш, не ба наль ныя VAL, 

вы со ка пра фе сій ная На-

стас ся Ма ла шке віч і ды на-

міч ная Кей Сі, лю бо га з якіх 

бы ло б не со рам на дэ ле га-

ваць на «Еў ра ба чан не».

У га ла са ван ні пуб лі кі ар-

га ні за та ры так са ма па ста ра-

лі ся ўлі чыць усе хі бы мі ну лых 

га доў, каб мі ні мі за ваць маг-

чы масць штуч най «на крут-

кі» — з ад на го ну ма ра пры-

маліся толь кі адзін зва нок і 

адно СМС за кож на га з фі-

на ліс таў. У вы ні ку ў трой ку 

лі да раў у гле да чоў увай шлі 

Кей Сі, VAL і эфект ны гурт 

«Чак рас», які аба зна чыў 

уну шаль ную гру пу пад трым кі 

ак ту аль ны мі мас ка мі, а пес-

ню без слоў упры го жыў ша-

ман скі мі ма ты ва мі ад якуц-

кай вы ка наль ні цы Оле ны 

Уутай. Зрэш ты, уся го гэ та га 

ака за ла ся не тое каб ма ла, 

а хут чэй за над та, і пе ра мо гу 

па су ме ба лаў — 10 ад жу ры 

і 10 ад гле да чоў, да рэ чы, гэ та 

цал кам ха рак тэр ная гіс то рыя 

для «Еў ра ба чан ня» апош ніх 

га доў — ста лі VAL. «У VAL 

быў спе цы фіч ны, крэ а тыў-

ны і, я ска за ла б, еў ра пей скі 

ну мар, — за ўва жы ла вя ду-

чая і спя вач ка, удзель ні ца 

«Дзі ця ча га Еў ра ба чан ня» 

Хе ле на МЕ РА АІ, — та му 

аб са лют на не дзіў на, што іх 

ад зна чы лі між на род ныя экс-

пер ты».

— У якім сты лі мы пра-

цу ем? У сва ім, ён так і на-

зы ва ец ца — ВЭЛ, Улад і 

Ле ра. Мы да гэ туль не ве-

рым, што гэ та ад бы ва ец ца 

з на мі! — праз хві лі ну пас ля 

за кан чэн ня пра мо га эфі ру 

ўдзель ні кі пра ек ту VAL 

спя вач ка Ле ра ГРЫ БУ-

СА ВА і са ўндпра дзю сар 

Улад ПА ШКЕ ВІЧ пры ма лі 

він ша ван ні сяб роў і ка лег. — 

Вель мі ра ды, шчас лі выя 

і ўдзяч ныя за пад трым ку 

аб са лют на ўсім — і на ша му 

прад зю са ру Анд рэю Ка лі не, 

за якім мы ад чу ва ем ся бе як 

за ка мен най сця ной, і ўсёй 

ка ман дзе, і, вя до ма, на шым 

баць кам... Што ад чу ва ем ця-

пер? Ад на ча со ва ра дасць і 

стом ле насць. Мяр ку ем, дні 

на два з'ез дзім не ку ды ў лес, 

у вёс ку ці са на то рый, каб ад-

па чыць, а по тым з но вы мі сі-

ла мі за пра цу. Бо ёсць шмат 

ню ан саў, якія трэ ба ўдас ка-

наль ваць. Што кан крэт на 

бу дзем мя няць, па куль не 

ве да ем — усім спа да бац-

ца не маг чы ма, але за ўва гі 

пра фе сі я на лаў, без умоў на, 

улі чым.

Му зы кан ты рас ка за лі, што 

пра цу юць ра зам з 2016 го да, 

але спро ба вый сці на «Еў-

ра ба чан не» для іх пер шая. 

Больш за тое, гэ та на огул 

іх пер шая бе ла рус ка моў ная 

пес ня, якую Мі кі та Най дзё-

наў на пі саў ад мыс ло ва для 

ўдзель ні каў гур та. «Пе ра-

кла даць на анг лій скую не 

бу дзем, — чуе ў агуль ным 

го ма не пы тан не «Звяз ды» 

Улад Па шке віч, — гэ та прын-

цы по вы мо мант, каб ехаць з 

пес няй на род най мо ве».

На га да ем, «Еў ра ба чан не-

2020» ад бу дзец ца ў Ра тэр да-

ме (Ні дэр лан ды) 12—16 мая 

гэ та га го да. Прад стаў ні кі Бе-

ла ру сі вы сту пяць у пер шым 

паў фі на ле, але гле да чы ў 

на шай кра і не па доб рай за-

вя дзён цы ўба чаць у пра мым 

эфі ры ўсе тры кан цэр ты — 

абод ва паў фі на лы і фі нал.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ.

ПОС ПЕХ ПРЫVALІЎ
Бе ла русь прад ста віць не ба наль ная пес ня на род най мо ве

На двор'е

Све жае па вет ра 
з Між зем на га мо ра

У пер шай дэ ка дзе са ка ві ка 
прый дзе кра са віц кае цяп ло?

Вось і прый шла вяс на ка лян дар ная, гэ тым ра зам 

з ак тыў ным сон цам і ўпэў не ным цяп лом. На бя гу-

чым тыд ні на тэ ры то рыі кра і ны ча ка ец ца цёп лае 

і даждж лі вае на двор'е, па ве дам ля юць спе цы я ліс ты 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-

ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Заўт ра ўдзень за ха ва ец ца ўплыў вель мі цёп лых па вет-

ра ных мас між зем на мор ска га па хо джан ня. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра ўна чы скла дзе ад плюс 3 да плюс 8 гра ду саў. Удзень 

бу дзе 6—13 цяп ла, а ў паўд нё ва-ўсход ніх ра ё нах — ад плюс 

14 да плюс 16 гра ду саў. Пры паў днё вым, паўд нё ва-ўсход-

нім вет ры пе ра важ на па паў ноч на-за ход няй част цы кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Уна чы і ра ні цай па паў-

днё вым ус хо дзе мес ца мі маг чы мы ту ма ны.

Але не трэ ба ча каць ме на ві та ў па чат ку са ка ві ка па ста ян-

на га цяп ла. Са ка вік — ме сяц з мен лі вы. А та му ў чац вер, 5 са-

ка ві ка, на двор'е ў кра і не ста не вы зна чаць ха лод ны ат ма сфер-

ны фронт, які пач не ад ціс каць цяп ло на ўсход кан ты нен та. 

Паў днё вы ве цер зме ніц ца паў ноч ным, ста не знач на свя жэй. 

У мно гіх ра ё нах прой дуць даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе ад плюс 2 да плюс 8 гра ду саў. Удзень бу дзе 

4—9 цяп ла, ва ўсход ніх ра ё нах — плюс 10—15 гра ду саў.

Хто ска заў, што вяс ной не бы вае сне гу? Усё хлус ня, 

бы вае. Ня ўстой лі вае на двор'е пра явіць ся бе ва ўсёй кра се 

ў пят ні цу. Бу дзе воб лач на з пра яс нен ня мі. Уна чы і ра ні цай 

на боль шай част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі, а ўдзень мес ца мі 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, пе ра важ на па за ха дзе 

кра і ны — з мок рым сне гам. Уна чы і ра ні цай мес ца мі ча-

ка ец ца сла бы ту ман, у за ход ніх ра ё нах — сла бы га ла лёд. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы зні зіц ца і скла дзе ад ну ля па 

за ха дзе да плюс 7 гра ду саў па ўсхо дзе кра і ны. А ўдзень 

ак тыў нае сон ца на га дае нам, што прый шла вяс на. Паў-

сюд на бу дзе 2—9 цяп ла, а па паў днё вым ус хо дзе кра і ны 

да плюс 13 гра ду саў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Культ асве та

Дом для ко ці каў
1 са ка ві ка стар та ваў фо та кон курс, аб ве шча ны 

Вя лі кім тэ ат рам Бе ла ру сі. На пя рэ дад ні прэм' е ры 

опе ры для дзя цей «Ко шчын дом», пер шыя па ка зы 

якой ад бу дуц ца 14 і 15 са ка ві ка, тэ атр пра па на ваў 

усім ах вот ным «за ся ліць» дом сва і мі ўлю бё ны мі 

га да ван ца мі.

Каб стаць удзель ні кам фо та кон кур су, трэ ба ў тэр мін да 

9 са ка ві ка да слаць здым кі ка тоў — і не толь кі — на ад рас 

parter@bolshoіbelarus.by ці раз мяс ціць іх у лю бых са цы-

яль ных сет ках з хэш тэ гам #Кошкиндом. Ужо 10 са ка ві ка 

са мыя ці ка выя здым кі тра пяць на вір ту аль ную вы стаў ку на 

сай це Вя лі ка га тэ ат ра, дзе за іх мож на бу дзе пра га ла са-

ваць, — а тра іх пе ра мож цаў кон кур су абя ца юць за пра сіць 

не па срэд на на спек такль.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

У сям нац ца ты раз на ша кра і на ад пра віць свай-

го му зыч на га прад стаў ні ка на між на род ны пе-

сен ны кон курс «Еў ра ба чан не». За гэ ты час 

ся род кан кур сан таў бы лі са ліс ты і ка лек ты вы, 

дзяў ча ты і хлоп цы (да рэ чы, па вод ле ста тыс-

ты кі, ме на ві та са ліс таў-муж чын мы ад праў ля лі 

час цей за ўсё — шэсць ра зоў). Але ўся го толь кі 

ў дру гі раз на кон кур се пра гу чыць бе ла рус кая 

мо ва — ма ла ды і све жы элект рон ны пра ект VAL 

вы ка нае ў Ра тэр да ме сваю пес ню «Да від на», з 

якой му зы кі дня мі пе ра маг лі ў на цы я наль ным 

ад бо ры.

«Еў ра ба чан не-2020»

Трое хво рых з па да зрэн нем на ка ра-

на ві рус зна хо дзяц ца ў ме ду ста но вах 

Бе ла ру сі. На мес нік мі ніст ра ахо вы зда-

роўя, га лоў ны са ні тар ны ўрач На тал ля 

Жу ка ва па ве да мі ла, што іма вер насць 

на яў нас ці ў іх ка ра на ві рус най ін фек-

цыі мае вы со кую сту пень. Пры гэ тым 

су раз моў ца па ве да мі ла, што ана лі зы 

бы лі да дат ко ва на кі ра ва ны ў ад ну з 

ла ба ра то рый Су свет най ар га ні за цыі 

ахо вы зда роўя для пе ра пра вер кі.

На га да ем, што пер шым па цы ен там стаў 

сту дэнт БНТУ з Іра на, які 22 лю та га пры ля-

цеў з Ба ку ў Мінск. Аб яго ста ноў чым тэс-

це Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя па ве да мі ла 

27 лю та га. Ра зам з ім у ста ліч ную ін фек-

цый ную баль ні цу да ста ві лі яго дзяў чы ну і 

яе род ных.

У су бо ту ў Мі ніс тэр стве ахо вы зда роўя 

за яві лі, што адзін з тэс таў у баць кі дзяў чы ны 

даў су мнеў ны вы нік. Але клі ніч най кар ці ны 

за хвор ван ня ў муж чы ны, гэ так жа як і ў са-

мо га іран ска га сту дэн та, ня ма.

А 1 са ка ві ка прэс-сак ра тар Мі ніс тэр-

ства ахо вы зда роўя Юлія БА РА ДУН па ве-

да мі ла, што пад па да зрэн нем на за ра жэн не 

яшчэ ад на бе ла рус ка. У РНПЦ эпі дэ мі я ло гіі 

і мік ра бія ло гіі тэст ві цяб лян кі вы явіў фраг-

мен ты РНК, якія мо гуць на ле жаць ты пу ка-

ра на ві ру са 2019-nCoV. Тэс ты пра во дзі лі ся ў 

ме жах ак тыў на га ла ба ра тор на га кант ро лю 

гра ма дзян, якія вяр ну лі ся з эпі дэ мі я ла гіч на 

не спры яль ных ра ё наў.

Вя до ма, што бе ла рус ка і двое яе ка лег 

пры бы лі з Іта ліі. У су вя зі з гэ тым іх вы клі-

ка лі ў ме ду ста но ву, узя лі тэс ты і ана лі зы. 

Па цы ен ты бы лі шпі та лі за ва ны ў Ві цеб скую 

аб лас ную клі ніч ную ін фек цый ную баль ні цу. 

За раз іх стан зда валь ня ю чы, клі ніч най кар-

ці ны за хвор ван ня ня ма. Пра гэ та рас ка заў 

на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы 

зда роўя Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Юрый 

ДЗЯР КАЧ.

На тал ля Жу ка ва ад зна чы ла, што бе-

ла ру сы час та за да юць пы тан ні, як мож на 

аб сле да вац ца. І на га да ла, што мэ та згод-

насць аб сле да ван ня вы зна чае ўрач. Тэс ты 

не аб ход на зда ваць тым гра ма дзя нам, якія 

на вед ва лі эпі дэ міч на не спры яль ныя кра і ны 

(КНР, Іта лія, Паўд нё вая Ка рэя і Іран) і ме лі 

бліз кія кан так ты з за хва рэ лы мі.

— Тыя, хто пры бы вае з не спры яль ных 

рэ гі ё наў, змя шча юц ца ў ін фек цый ную баль-

ні цу. І ра зам з тэс там на ка ра на ві рус у іх 

бя руць ана лі зы на ін шыя рэ спі ра тор ныя ін-

фек цыі. Ка лі ана ліз на ка ра на ві рус не па-

цвяр джа ец ца, па цы ент на кі роў ва ец ца ў кан-

такт-цэнтр, дзе за ім вя дзец ца на зі ран не 

на пра ця гу 14 дзён, — да да ла на чаль нік 

га лоў на га ўпраў лен ня ар га ні за цыі ме ды-

цын скай да па мо гі, экс пер ты зы, зва ро ту 

гра ма дзян і юры дыч ных асоб Мі ніс тэр-

ства ахо вы зда роўя Але на БОГ ДАН.

На тал ля Жу ка ва пад крэс лі ла, што не аб-

ход нас ці ў аб ме жа валь ных ме рах па куль 

ня ма, акра мя вы ез даў ар га ні за ва ных груп 

у КНР, Іта лію, Паў днё вую Ка рэю і Іран. На-

шэн не ма сак і вы ка ры стан не ін шых срод каў 

ахо вы яна па рэ ка мен да ва ла ў за леж нас ці 

ад ста ну зда роўя. На га да ем, што зда ро-

вым лю дзям спе цы я ліс ты не ра яць на сіць 

мас кі.

Як ад зна чыў прад стаў нік Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда роўя ў Бе ла ру сі 

Ба тыр БЕР ДЫК ЛЫ ЧАЎ, па куль СА АЗ не 

ба чыць не аб ход нас ці ў аб ме жа ван ні па да-

рож жаў і ганд лю. Та кія ме ры ён на зваў не-

эфек тыў ны мі. А вось ме ры, якія пра во дзіць 

Бе ла русь па вы яў лен ні ін фек цыі, да юць доб-

рыя вы ні кі. Экс перт пад крэс ліў, што ўчо ра на 

кан фе рэн цыі Еў ра пей ска га бю ро Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, у якой ад Бе ла-

ру сі ўдзель ні чаў мі ністр ахо вы зда роўя Ула-

дзі мір Ка ра нік, бы лі ад зна ча ны ад кры тасць 

і аператыўнасць беларускай сіс тэ мы ахо вы 

здароўя.

Але на КРА ВЕЦ.

«Не аб ход нас ці ў аб ме жа валь ных ме рах ня ма»
На слы ху Га лоў ны са ні тар ны ўрач На тал ля ЖУ КА ВА:


